evropsky
socialni . MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
fondvCR EVROPSKA UNIE  MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro kenkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

VYSOKA SKOLA BANSKA - TECHNICKA UNIVERZITA OSTRAVA
FAKULTA STROJNI

& 057ag

R W

MATEMATIKA 111 - V PRIKLADECH

Cviceni 12 — Testovani hypotéz

Mgr. Petr Otipka

Ostrava 2013

© Mgr. Petr Otipka
© Vysoka skola banska — Technicka univerzita Ostrava
ISBN 978-80-248-3034-6

Tento studijni material vznikl za finan¢ni podpory Evropského socidlniho fondu (ESF) a rozpoctu Ceské
republiky v rdmci feSeni projektu: CZ.1.07/2.2.00/15.0463, MODERNIZACE VYUKOVYCH
MATERIALU A DIDAKTICKYCH METOD




OBSAH

12 TESTOVANIT HYPOTEZ...ccoovtiiiiieiiriisinsesississsissies st 3
121 RESBENE UIONY ..........oooooceeceeieceeeeee et 3
A R U 10T 1Y T 0 O 3

12.1.2  VysledKy Gloh K FESENi ............ccoeiiiiiiiiiiiiiii e 4

12.1.3  Sada teStovaciCh OtAZEK...........ccoiiiiiiiic e 4

12.1.4 Spravné odpovédi k testovacim otazkam ............cccevevviiiiieiicie e 6

MODERNIZACE VYUKOVYCH MATERIALU A DIDAKTICKYCH METOD
CZ.1.07/2.2.00/15.0463




testovani hypotéz
12 TESTOVANI HYPOTEZ
12.1 RESENE ULOHY

12.1.1 Ulohy k FeSeni

1.1. Dva automaty vyrab¢ji soucastky t¢hoz druhu. Ze soucastek vyrobenych na prvnim
automatu jsme zm¢fili Ny = 9 soucastek, ze soucastek vyrobenych na druhém automatu
Ny = 12 soucastek. Vybéroveé disperze merené délky jsou $°=6 um, s,° =23 um.
Miizeme piijmout hypotézu o rovnosti disperzi na hladin€ vyznamnosti 0,05?

1.2.  Dv¢ skupiny studentti provadély shyby na hrazdé s témito vysledky:
I. skupina:

podetshybii | 0 (3|5 /6|78 9 10

¢etnost 212138 71431

I1. skupina:
pocetshybu |4 |56 789 10

¢etnost 1/4 58/ 8|2|2

Proved’te F-test pro p = 0,05.

1.3. Kazdé ze dvou poli bylo rozdéleno na 10 1anti a zaseto obili. Pfitom na lanech prvniho
pole bylo pouzito specialni americké hnojivo. Vynosy z lanti prvniho a druhého pole
mély priméry x, = 6; x, = 5,7 arozptyly s;* = 0,064; s,” = 0,024. Zjistéte na 5%
hladin€ vyznamnosti, jestli hnojeni mélo priikazny vliv na vynosy.

1.4. V tabulkach jsou vysledky méteni z jedné stiedni Skoly:

Student 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 (11|12 |13 |14 |15 |16 |17 | 18 |19 | 20
Délkavlast| 0,2 |02 [ 04|05 |05 1 1 (15(15| 2 2 2 5 6 8 9 9 |10 |11 |11
Studijni
prumér

153 (18] 1 (28(28|25(23 (25| 2 |23|18|13| 2 (25| 2 111325 3

Student | 21 | 22 [ 23 |24 | 25 |26 |27 |28 |29 (30 |31 |32 |33 |34 (35|36 |37 38|39 |40
Délka vlasi | 12 [ 12 | 13 | 13 [ 18 [ 19 | 20 | 20 [ 21 [ 22 | 23 | 24 | 24 [ 25 | 25 [ 26 | 32 | 33 | 35 | 40
Studijni
prumer
a) Otestujte, zda existuje statisticky vyznamny rozdil ve studijnich vysledcich mezi
skupinou studentq, jejichz délka vlasi nepfesahuje 19cm a skupinou studentt s vlasy
delSimi nez 19cm.
b) Otestujte, zda statistické znaky délka vlast a studijni primér jsou linearné nezavislé.
Na zéklad¢ vysledkt testovani posud’te, zda réeni ,,Dlouhé vlasy, kratky rozum* je
zalozeno na pravde¢.
1.5.  Pracovnici prizkumu trhu potravinatské firmy maji zjistit, ktery z novych obala
instantni vloc¢kové kase je lakavé§jsi - jeden mé tvar hranolu, druhy tvar valce. Proto byl
v 10 supermarketech proveden prizkum. Oba typy vyrobkl byly umistény na
rovnocenném misté ve vysce oci. Pocty prodanych krabic jsou uvedeny v nasledujici
tabulce. Na 5 % hladin¢ vyznamnost urcete, zda tvar ovlivnil vysi prodeje.

supermarket 1 2 3 4 |5 6 7 8 9 |10

2512 (18| 2 (33|15 1 (28|18 |13[35|18(23]| 2 1 (1525|123 |13]|28
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hranol 194 1152 1160 172 118 110 137 126 176 145

valec 184 1161 153 184 105|123 155 111 156 129

1.6.  Svaly horni koncetiny byly cyklicky namahéany az do uplného vypovézeni funkce.
Hmotnost z&vazi byla konstantni a délka ptestavky mezi sériemi byla 30 sekund.
Otestujte, zda jsou ob€ koncetiny stejné silné.

série 1 12/3/4/5/6/7/8/9/10/11
koncetinaP (20 |7 /32221110 O

koncetinaL 119 |16 |13 /322 /2111 O

1.7.  Provéite na 5% hladin€ vyznamnosti, zda soubor ma rovnomérné rozd¢€leni, kdyz pro
nahodny vybér byly zjistény tyto Cetnosti jednotlivych tiid:
10, 21,0, 8, 12, 6, 8, 13, 11, 11.

1.8.  V sesitu Excelu vygenerujte pomoci preddefinované funkce NAHCISLO() sto
nahodnych ¢isel z intervalu od nuly do jedné. Rozd¢lte tyto hodnoty do 10-ti tfid a
pomoci Pearsonova testu dobré shody rozhodnéte, zda tato funkce generuje ndhodna
¢isla podle normalniho nebo rovnomérného rozdéleni.

1.9. Zjistéte, zda nejmensi hodnota v daném souboru je extrémné odchylena od ostatnich.
Hladinu vyznamnosti volte p = 0,05. Testovany soubor:

111,2 | 112,4 1146 1 95,4 | 105,6 107,7 ' 108,3 ' 111,8 115,3 109,1

1.10. Pfi vyrob¢ plynového oleje se pozorovala zavislost mezi bodem tuhnuti Y (°C) a
bodem zékalu X (°C). Zméfily se tyto hodnoty:

x|24 |16 | 2020|3028 21
y|-56|-44|-40|-58]|-62|-40]|-57

Vhodnym testem na hladiné vyznamnosti 0,1 rozhodnéte, zda mezi bodem zakalu a
bodem tuhnuti existuje statisticky vyznamna linearni zavislost. Predpokladame
normalitu rozdéleni veli¢in X, Y.

12.1.2 Vysledky uloh k FeSeni

1.1. ano

1.2.  zamitame nulovou hypotézu, v obou skupinach je rizna vyrovnanost vykond.
1.3. ano

1.4. neni

1.5.  neovlivnil

1.6. ob¢ koncetiny jsou stejné silné

1.7. nema

1.8. (isla jsou generovana rovnomérnym rozdélenim

1.9. je extrémné odchylena

1.10. linearné nezavislé

12.1.3 Sada testovacich otazek
T12.1. Chybu pii testovani, kdy pfijmeme nulovou hypotézu, ale ona neplati, nazyvame
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a) chyba I. druhu.
b) chyba Il. druhu.
c) fatélni chyba.

T12.2. V piipadech, kdy pfi testovani lezi hodnota testovaciho kritéria v kritickém oboru,

a) hypotézu pfijimame.
b) hypotézu zamitame.
c) nelze rozhodnout o vysledku testovani.

T12.3. Ktery z nasledujicich testd je neparametricky?
a) Studentuv test
b) Pearsonuv test
¢) Dixonuv test

T12.4. Testujeme-li, zda setizenim plnici linky v lahvovné pivovaru doslo ke snizeni
kolisavosti plnéni lahvi piva, pouzijeme
a) Studentiv test.

b) t-test.
c) F-test.

T12.5. Testujeme vzorky obyvatelstva ze dvou mést, napiiklad z Prahy a Ostravy. Chceme-li
ov¢ftit, zda se vékové rozlozeni obyvatel v téchto méstech nelisi, pouzijeme
a) Studentuv test.

b) Pearsonuv test.
¢) Kolmogoroviiv-Smirnovuv test pro dva vybéry.

T12.6. Vyznamnost rozdilu dvou vybérovych pruméra testujeme pomoci

a) F-testu.
b) t-testu.
c) Pearsonova testu.

T12.7. Shodu namétenych dat s ocekavanym rozdélenim muzeme posoudit napiiklad
a) Pearsonovym testem.

b) Studentovym testem.
c) F-testem.

T12.8. Pii pouziti testu linearni nezavislosti v zakladnim souboru jsme dosli k vysledku, Ze
hodnota testovaciho kritéria piekrocila kritickou hodnotu. Jaky pfijmeme zavér?
a) Mezi slozkami nahodné veli¢iny neni korelace.

b) Slozky ndhodné veliciny jsou linearné nezavislé.
¢) Slozky nahodné veli¢iny nejsou linearné nezavisle.

T12.9. Chceme-li eliminovat mozZnost chyby I. druhu na nejmensi moznou miru, jakou
hodnotu hladiny vyznamnosti je tfeba volit?

a) Velmi malou.
b) Co nejvetsi.
¢) Volba hladiny vyznamnosti neméa na moznost této chyby vliv.

T12.10. Byl sledovan pocet zdvaznych poruch vozidel dvou vyrobct automobilit béhem
prvnich péti let provozu. U prvniho vyrobce bylo sledovdno 581 automobild, u
druhého 1412. Ktery z nasledujicich testu nejlépe posoudi, zda je mezi vyrobcei
statisticky vyznamny rozdil v poruchovosti vozidel?

a) t-test
b) Studentuv test
c) F-test
d) Grubbsuv test

T12.11. Podminéné pravdépodobnost, ze neudélame chybu 1. druhu pfi testovani hypotéz, se
nazyva
a) spolehlivost.

b) vyznamnost.
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c) sila testu.
T12.12. Vyznamnost rozdilu dvou rozptyll testujeme pomoci
a) F-testu.
b) t-testu.
c¢) Dixonova testu.
T12.13. Ktery z nasledujicich testd nepatii mezi testy dobré shody?
a) Pearsonuv test
b) Kolmogoroviiv-Smirnoviv test pro dva vybéry
¢) Grubbsuv test
T12.14. Testujeme-li, zda je nejvétsi hodnota z naméfenych dat vyznamné odchylena
od ostatnich hodnot, mtizeme pouzit naptiklad
a) Studentiv test.
b) Dixonuv test.
c) Pearsoniv test.
T12.15. Kolik nezavislych parametri ma normalni rozdéleni?
a)l
b) 2
c) 3
T12.16. Jak postupujeme v piipadé, kdy pfi pouziti Pearsonova testu po rozdéleni do tiid
nevysly vSechny oCekavané tiidni Cetnosti veétsi nez 1?
a) Nijak. V tomto piipadé nelze Pearsonovym testem rozhodnout.
b) Snizime hladinu vyznamnosti.
¢) Sloucime ptislusné sousedni tiidy.
T12.17. U dvaceti studenti byl méfen pocet shybti na hrazd¢ pied a po absolvovani
gymnastického kurzu. Vyberte test, ktery nejlépe posoudi, zda kurz mél u studentd
vliv na pocet provedenych shybt.
a) F-test
b) Studentuv test
¢) Pearsonoviv test
T12.18. Hypotéza, jejiz platnost pii testovani oveéfujeme, se nazyva
a) nulova hypotéza.
b) zakladni hypotéza.
c) alternativni hypotéza.
T12.19. Zajima nas, zda produkce zmetki v jednotlivych hodinach pracovni doby je
rovnomérna. Ktery test miuzeme vybrat k posouzeni?
a) t-test
b) Pearsonuv test
¢) Dixonuv test

T12.20. Pii pouziti Grubbsova testu jsme dosli k vysledku, Ze hodnota testovaciho kritéria
nepiekrocila kritickou hodnotu. Jaky zavér pfijmeme?
a) Zakladni soubor ma o¢ekavané rozdéleni.
b) Extrémni hodnota se vyznamné 1isi od ostatnich hodnot souboru.
¢) Stiedni hodnoty se vyznamné nelisi.
d) Extrémni hodnota se vyznamné nelisi od ostatnich hodnot souboru.

12.1.4 Spravné odpovédi k testovacim otazkam

T12.1. b)
T12.2. b)
T12.3. ¢)
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T12.4.
T12.5.
T12.6.
T12.7.
T12.8.
T12.9.
T12.10.
T12.11.
T12.12.
T12.13.
T12.14.
T12.15.
T12.16.
T12.17.
T12.18.
T12.19.
T12.20.

c)
)
b)
a)
c)
a)
a)
a)
a)
c)
b)
b)
c)
b)
a)
b)
d)
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